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Τα πρώτα Στελέχη

λησιάζοντας το τεύχος 100 του περιοδικού μας, απευθύναμε το πιο 
κάτω γράμμα προς τους: Βάσω Κούσουλα, Έλλη και Γιάννη Σταμα-

τιάδη, Κική Δήμα, Δανάη Μιχοπούλου, Μιρέιγ Μπέση, Ράνια Ζουμπούλη, 
Πέτρο Ζαμπέλη, Εύη Βαρδαλά-Θεοδώρου, Σταύρο Ρίζο και Αχιλλέα Δημη-
τρόπουλο. 

«Αγαπητοί συνάδελφοι, 
Όπως θα ξέρετε οι Φίλοι έχουν συμπληρώσει 32 χρόνια λειτουργίας και το 

ενημερωτικό δελτίο τους φτάνει αισίως τα 100 τεύχη (εκδίδεται από το 1985). 
Ο χώρος που δουλεύουμε δεν είναι τυχαίος κι επειδή η σημερινή 

του ταυτότητα εκτός από την προσωπικότητα των ιδρυτών, είναι κι ένα 
«μωσαϊκό» από τα πιστεύω και το έργο του καθενός μας, σκεφτήκαμε το 
τεύχος 99 να είναι αφιερωμένο σε παλαιά στελέχη του Μουσείου. Δείτε 
το σαν μια διατήρηση αρχείου προσώπων και πληροφοριών που είναι 
πιθανό να χαθούν αν δεν καταγραφούν κάπου.

Θα θέλαμε λοιπόν να μας στείλετε ένα σύντομο κείμενο από τη 
μακροχρόνια δουλειά σας στο Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας. 
Για να σας διευκολύνουμε έχουμε σκεφτεί τις ακόλουθες ερωτήσεις που 
βέβαια δεν είναι δεσμευτικές:

- Πώς βρέθηκα να δουλεύω στο Μουσείο;
- Ένα στιγμιότυπο από τη δουλειά μου όλα αυτά τα χρόνια.
- Η δουλειά μου σ’ αυτό το χώρο επηρέασε την ιδιωτική μου ζωή;
- Τι γνώμη έχω για τους Φίλους και το ενημερωτικό δελτίο τους;
Οι πιο καινούριοι συνάδελφοι, ας μην παραπονεθούν. Θα έρθει κι 

εκείνων η σειρά.»

Άννα Κ-Μ και Βασιλική Μερτζάνη

Τα κείμενα όσων ανταποκρίθηκαν θα τα βρείτε στις επόμενες σελίδες.

19
60

: H
 έ

πα
υλ

η 
Ρε

τσ
ίν

α 
πρ

ιν
 ν

α 
στ

εγ
άσ

ει
 το

 Μ
ου

σε
ίο

www.filoi-gnhm.gr
Έτος ιδρύσεως 1978

Τεύχος   99    Iαν. Φεβ. Μαρ.   2010

Π



2 «Οι φίλοι του μουσείου» - Τεύχος 99, Ιαν. Φεβ. Μαρ. 2010

«Πρέπει να ξέρεις, Δανάη, ότι 
πάνω απ’ όλους μας είναι ο κύριος 
΄Αγγελος, αλλά δεν θα τον βλέ-
πεις συχνά, γιατί τώρα ασχολεί-
ται πλέον με το νέο Μουσείο που 
ετοιμάζεται».

Αυτά τα λόγια ειπώθηκαν 
αρχή-αρχή στον Μαίανδρο, 

το διαφημιστικό γραφείο στην 
Αθήνα, με το που με προσέλαβαν. Ένα γραφείο με 
πολλή δουλειά, δημιουργικό και καλλιτεχνικό περι-
βάλλον και πάντα να «υποστηρίζει» το όραμα του 
Μουσείου. Στα συρτάρια μου είχα ήδη τα πρώτα 
επιστολόχαρτα – ελληνικά-αγγλικά - του Βοτανικού 
τότε Μουσείου. 

Λίγες μέρες μετά έγινε η πρώτη μου επίσκεψη 
στην Κηφισιά, μεσημέρι. Μου λέει η λογίστρια 
Μαρίκα να πάρω ταξί για να πάω γρήγορα στο 
Μουσείο να δώσω ένα πακετάκι με ένα φυτό, 
που είχε έλθει αεροπορικώς, στην κυρία Νίκη 
που περιμένει έτοιμη με τα πινέλα της για να το 
ζωγραφίσει. Επ’ ευκαιρία ανέβασα τα 300 γρ. καφέ 
από το Brazilian για την κ. Μαριάννα (άρα ήταν 
Παρασκευή ...). Το γραφείο της κ. Νίκης ήταν εκεί 
που αργότερα έγινε η βιβλιοθήκη και το δικό μου 
γραφείο. ΄Ηταν καλοκαίρι του 1965, σταθμός στη 
ζωή μου. ΄Ο,τι καλύτερο μπορούσε να μου τύχει 
επαγγελματικά και προσωπικά.

Μετά από 45 χρόνια κοιτάζοντας πίσω μια ζωή 
που μου επεφύλαξε πολύ δύσκολες στιγμές και 
έχοντας πλέον ολοκληρώσει την επαγγελματική 
μου σταδιοδρομία, οφείλω να πω ότι χρωστώ ένα 
μεγάλο ευχαριστώ για όσα έμαθα κοντά τους και 
για την ανθρώπινη στάση ζωής που είχαν. Ονόματα, 
εκτός από τον «κύριο ΄Αγγελο» και την κ. Νίκη, ήταν 

η κ. Φαλή Βογιατζάκη, η ΄Ιρις Λογοθετοπούλου που 
έφυγε πρόωρα από τη ζωή, αλλά και η ευγενική και 
διακριτική κ. Marianne Delamotte, που πέρασαν 
αρκετά χρόνια για να καταλάβω ότι διαθέτει και το 
σπάνιο προσόν της ευθυκρισίας. 

Δάσκαλος υπήρξε ο Prof. Werner Greuter, θεμε-
λιωτής του Βοτανικού τμήματος, της Βιβλιοθήκης 
και του επιστημονικού περιοδικού ANNALES MUSEI 
GOULANDRIS, αλλά και ο Prof. William T. Stearn, 
διεθνής προσωπικότητα και συνεργάτης του Μου-
σείου μέχρι το τέλος της ζωής του, το 2001. 

Συνάδελφοί μου από τότε, εκτός από τη Μαρίκα 
Δήμα – που δεν υπάρχει πια - ο Πέτρος Ζαμπέλης, η 
Μαίρη Πετρά-Χατζηβασίλη και λίγο αργότερα η 
Βάσω Κούσουλα, ο Αλέκος Πεσιρίδης, η Κική Δήμα, 
η Καίτη Λιόδη, αλλά και η κ. Μαίρη Ξένου που, αν 
και εθελόντρια, ήταν μαζί μας σχεδόν καθημερινά 
για 18 ολόκληρα χρόνια .... Μεγαλώσαμε μαζί!

Η ώρα του καφέ στις 11.30 ήταν η ώρα της 
χαράς. ΄Οχι γιατί σταματούσαμε την εργασία μας, 
αλλά γιατί θα βρισκόμασταν όλοι μαζί με γέλια και 
πειράγματα να κουβεντιάσουμε, να σχολιάσουμε 
από το τι συνέβαινε στο Μουσείο ως την πιθανή ει-

σβολή των Τούρκων στα νησιά μας, αλλά και τα διε-
θνή γεγονότα. Πάντα παρών ο «κύριος ΄Αγγελος», ο 
οποίος συχνά-πυκνά φώναζε «ποιός έφαγε σκόρδο 
σήμερα;» Μια φορά καλοκαίρι, μας ρωτά: «Τι είναι 
σήμερα; Τι πρέπει να θυμόμαστε;» Απαντούσαμε 
π.χ. Δευτέρα, ή 4 Αυγούστου, αλλά τίποτα άλλο. 
Στο τέλος μας λέει: «Δεν ντρέπεστε να μην ξέρετε 
ότι σαν σήμερα το 1936 έγινε δικτατορία στην Ελ-
λάδα;» Τσιμουδιά εμείς. ‘ Αλλο: «Να τρώτε κουάκερ. 
Είναι καλό για το στομάχι». Ή «τώρα που διαλύθηκε 
η Σοβιετική ΄Ενωση και ο πρόεδρος των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών έγινε πλανητάρχης, δεν θα είναι για 
καλό». Και επειδή πάντα νοιαζόταν για όλους μας, 
όταν εκδηλώθηκε το Aids, μας συμβούλεψε να 
προσέχουμε, κλπ. Ο Γιάννης ο Μπόμπος, που έκανε 
το ζωηρό και δεν έδινε και πολύ σημασία, καθόταν 
πιο κει. Γυρνάει ο «κύριος ΄Αγγελος» και του λέει: 
«Το λέω και για σένα, Μπόμπο». Απάντηση: «Α, εγώ 
δεν φοβάμαι. Τρώω πολύ σκόρδο!». 

Όμορφες στιγμές ήταν και οι αφίξεις μετά από 
έρευνα για συλλογή φυτών σε διάφορα μέρη της 
Ελλάδας, της κυρίας ΄Ελλης Σταματιάδου, μόνης 
ή σε συνεργασία με ομάδες ξένων επιστημόνων. 
Πόση χαρά και ικανοποίηση μας έδινε η ανακά-
λυψη νέων ειδών. Οι «Φίλοι του Μουσείου» συνή-
θιζαν για πολλά χρόνια να κόβουν την πρωτοχρο-
νιάτικη πίτα για το προσωπικό. Άλλη χαρούμενη 
στιγμή αυτή. Πρώτον γιατί ήταν μια ακόμη γι-
ορτή και δεύτερον γιατί είχαμε την ευκαιρία να 
γευτούμε κάθε φορά τα πολύ εύγευστα, σπιτικά 
εδέσματα, που με πολύ μεράκι και αξιοσύνη μάς 
πρόσφεραν οι εθελόντριες των Φίλων. 

Η πιο συγκινητική ενθύμηση όμως ήταν η 
μέρα του Ευαγγελισμού. Γιόρταζε ο «κύριος Άγγε-
λος», γιόρταζε το Μουσείο!

Από τη Δανάη Μιχοπούλου

Άρχισα να εργάζομαι από 
πολύ νέα, τη δεκαετία του ’60, 
στον Αστέρα Βουλιαγμένης. 
Εκεί συνάντησα τον Άγγελο και 
τη Νίκη Γουλανδρή οι οποίοι 
ερχόντουσαν συχνά. Είχαν 
παρατηρήσει πόσο υπεύθυνη 
κα ι  σ υ νε π ή ς  ή μ ο υ ν  σ τ η 
δουλειά μου και ο Άγγελος 

Γουλανδρής μου έλεγε συχνά, εσύ μια μέρα θα 
έλθεις να δουλέψεις μαζί μας.

Μετά από 6-7 χρόνια πήγα να τους δω στο 
σπίτι τους και έφαγα μαζί τους. Ήταν το 1967 
και μου πρότειναν να εργάζομαι το χειμώνα στο 
Μουσείο, γιατί στον Αστέρα δούλευα μόνο το 
καλοκαίρι.

Συνέχισα όμως από τότε να εργάζομαι στο 
Μουσείο. Το κτήριο ήταν γιαπί, οι μπουλντόζες 
σκάβανε, οι λίγοι που ήμασταν μαζεύαμε μπάζα 
με το καροτσάκι για αρκετό καιρό. Μόνο η 
αίθουσα του Βοτανικού υπήρχε, όλα τα άλλα 
δημιουργήθηκαν μετά.

Εκτιμώντας τους ανθρώπους και το έργο που 
γινόταν, εργαζόμουν χωρίς ωράριο μέχρι τις 8 το 
βράδυ και τα Σαββατοκύριακα.

Σεβάστηκα και τίμησα πολύ την κ. Νίκη 
Γουλανδρή, η οποία μου συμπαραστάθηκε σε 
θέματα υγείας της μητέρας μου και δικά μου.

Όταν τελείωσαν οι οικοδομικές εργασίες, με 
κάλεσε ο Άγγελος Γουλανδρής και μου είπε ότι 
από τώρα θα είσαι προϊσταμένη και υπεύθυνη 
για την εμφάνιση των γραφείων, των αιθουσών 

και για τις συγκεντρώσεις, συνέδρια, διαλέξεις. 
Έκανα ό,τι μπορούσα καλύτερο.

Μερικές φορές είχα στεναχωρηθεί για τη 
συμπεριφορά κάποιων συναδέλφων μου.

Η δουλειά μου τόσα χρόνια μέσα σε αυτό το 
χώρο με έκανε πιο ευαίσθητη και ρομαντική με 
το περιβάλλον. 

Πήρα τη σύνταξή μου το 2005. Μετά από 38 
χρόνια εργασίας, έχω σύνταξη μόνο 750€. Πήγα 
ένα ταξίδι στην Αφρική και σκεφτόμουνα τι να 
φέρω χρήσιμο για το Μουσείο. Έφερα πεταλούδες, 
φωτογραφίες από τη ζούγκλα και ένα πέτρωμα με 
σχήμα καρδιάς με χρώματα που βρίσκεται πάνω 
στο γραφείο του Άγγελου Γουλανδρή.

Εκτιμούσα πολύ τις εκδηλώσεις των Φίλων 
και διάβαζα με ενδιαφέρον το έντυπο.

Από τη Ράνια Ζουμπούλη

Τα πρώτα Στελέχη

H Δανάη ανάμεσα στον «κύριο Άγγελο»  
και την κ. Φαλή Βογιατζάκη
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Η διαδρομή μου σχολείο - σπίτι περ-
νούσε μπροστά από την οδό Λεβίδου. Θυ-
μάμαι τον Άγγελο Γουλανδρή να επιστατεί 
στις τότε εργασίες του κτηρίου του Μου-
σείου. Σταματούσαμε με τους συμμαθητές 
μου, μιλούσαμε μαζί του, πολλές φορές 
μας έλεγε αινίγματα ή μας έκανε διάφορες 
ερωτήσεις. 

Τώρα μπορώ πλέον να καταλάβω ότι 
όλες αυτές οι συζητήσεις, ήταν για μένα ο 
σπόρος, ή η αφορμή για να βλέπω το Μου-
σείο, όταν τελείωσα το σχολείο, σαν έναν 
οικείο χώρο με ενδιαφέρον και με σκοπό. 
Θυμάμαι ακόμη, ότι η αδελφή μου που 
ήταν δημόσιος υπάλληλος, με ρώτησε αν 
θέλω και εγώ να εργαστώ στο Υπουργείο.

Ασυναίσθητα, ίσως, ή και συνειδητά, το 
όραμα, η ευρύτητα πνεύματος του Άγγε-
λου Γουλανδρή, ο σκοπός για τον οποίο 
ιδρύθηκε το Μουσείο με επηρέασαν και 
μου ενέπνευσαν την επιθυμία να βρεθώ 

στο χώρο αυτό.
Και στο χώρο αυτό περιστρέφεται όλη η 

ζωή μου κοντά σε χαρισματικούς ανθρώ-
πους, δίπλα στην ακούραστη Νίκη Γουλαν-
δρή, με την οποία έχουμε ζήσει ανεπανά-
ληπτες στιγμές έντασης, δουλειάς αλλά και 
γέλιου.

Θυμάμαι ένα από τα πολλά αστεία περι-
στατικά που μας έχουν τύχει.

Όταν η κ. Γουλανδρή ήταν υφυπουρ-
γός Κοινωνικών Υπηρεσιών, επιστρέφαμε 
από την Αθήνα με το δικό μου αυτοκίνητο. 
Επρόκειτο για ένα παλαιό μοντέλο, με ένα 
τετράγωνο άνοιγμα στην οροφή, που μπο-
ρούσες το καλοκαίρι να το ανοίγεις. Η μέρα 
όμως ήταν χειμωνιάτικη με πολύ βροχή. 
Γυρίζαμε λοιπόν στην Κηφισιά, αλλά μόλις 
σταματούσα το αυτοκίνητο σε φανάρι, το 
νερό της βροχής που είχε μαζευτεί στα 
φθαρμένα λάστιχα του ανοίγματος, έπεφτε 
μέσα στο αυτοκίνητο. Ανοίγει λοιπόν την 
ομπρέλα της η κ. Γουλανδρή μέσα στο 
αυτοκίνητο….. Σε όλη τη διαδρομή γελού-
σαμε βλέποντας κάποιους απορημένους 
ανθρώπους να μας κοιτούν και ενίοτε γνω-
ρίζοντας την κ. Γουλανδρή να τη χαιρετούν 
ξαφνιασμένοι, βλέποντας την Υφυπουργό 
να κρατά ανοικτή ομπρέλα μέσα στο αυ-
τοκίνητο…

Από τη Βάσω Κούσουλα

1965 ή 66: Οι πρωτεργάτες και μαστόροι που δούλεψαν στη μετατροπή του κτηρίου. Γύρω από τον Άγγελο Γουλανδρή διακρίνονται ο εργολάβος Φιλίππου,  
ο Νικόλας Σοφρωνίου, ο Λευτέρης Ανδρουλάκης, ο Χρήστος Βενέγκας, ο Κώστας Παπαναστασόπουλος, στο κέντρο οι Γιάννης, Σταμάτης και Έλλη Σταματιάδη 
και άλλοι.
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Από την Έλλη Σταματιάδη
Η γνωριμία μου με το ζεύγος Γουλανδρή και το 

έργο τους, έγινε το 1965 μέσω του ανδρός μου, ο 
οποίος την εποχή εκείνη εργαζόταν ως ηλεκτρο-
λόγος, μαζί με άλλα συνεργεία, για την επισκευή 
και μετατροπή της παλιάς βίλλας «ΡΕΤΣΙΝΑ» στην 
Κηφισιά, σε Βοτανικό Μουσείο, από τον Άγγελο 
και τη Νίκη Γουλανδρή.

Ήταν μια γνωριμία σταθμός στη ζωή μας αφού 
για 40 ολόκληρα χρόνια και οι δύο μείναμε κοντά 
τους, και ο καθένας από το δικό του μετερίζι πρό-
σφερε τις υπηρεσίες του στο αξιόλογο αυτό έργο 
τους. Από μικρό παιδί ήμουν λάτρης της φύσης 
και των λουλουδιών, όμως ποτέ δεν είχα φαντα-
στεί πως ένα μεγάλο μέρος της ζωής μου θα το 
περνούσα μαζί τους.

Την αφορμή, για να ασχοληθώ συστηματικά 
με την έρευνα και τη συλλογή των άγριων φυτών 
της Ελλάδας, για λογαριασμό του Μουσείου, την 
έδωσε μια εκδρομή στη Σπάρτη και μία ανάβαση 
στον Ταΰγετο. Εκεί για πρώτη φορά ήρθα σ’ επαφή 
με τα αγριολούλουδα του βουνού και μαγεύτηκα 
από την ποικιλία και την ομορφιά τους. Η τρέλα, 
απαραίτητη γι’ αυτή τη δουλειά, είχε ξυπνήσει 
μέσα μου και τίποτε πια δε με συγκρατούσε.

Έτσι στη συνέχεια και για 40 ολόκληρα χρόνια, 
αρχίζοντας τις επισκέψεις νωρίς την άνοιξη από 
τα νησιά μας και καταλήγοντας αργά το καλο-
καίρι στις ψηλές κορφές των βουνών μας, όργωσα 
σχεδόν όλη την Ελλάδα και έφερα στο Μουσείο 
χιλιάδες φυτά δημιουργώντας έτσι ένα σημαντικό 
Herbarium (Φυτοθήκη).

Τα φυτά αυτά, πάνω από 23.000 δείγματα, μαζί 
με συλλογές άλλων Ελλήνων και ξένων συλλε-
κτών φυλάσσονται σήμερα σε ξηρά κατάσταση, 
ταξινομημένα κατά οικογένειες, γένη και είδη στις 

φυτοθήκες του Μουσείου, παρέχοντας μια άριστη 
βάση για τη σύγχρονη και μελλοντική έρευνα.

Η βοτανική έρευνα είναι μια δουλειά πολύ 
ενδιαφέρουσα αλλά συγχρόνως δύσκολη και επι-
κίνδυνη. Το να περπατάς ώρες ατελείωτες κάτω 
από τον καυτό ήλιο του καλοκαιριού, το να προ-
σπαθείς να σκαρφαλώσεις στους βράχους και 
τους κρημνούς για να πάρεις κάποιο φυτό που 
φυτρώνει ανάμεσα στις ρωγμές τους ή το να προ-
σπαθείς να μπεις στις βαθιές χαράδρες για να 
μαζέψεις τα φυτά που φυτρώνουν πλάι στο χιόνι 
και τα γλιστερά χαλίκια, δεν είναι καθόλου εύκολη 
δουλειά.

Χρειάζεται πολύ θάρρος, τόλμη και αντοχή, 
υπομονή και επιμονή και πάνω απ’ όλα πολύ 
αγάπη και τρέλα για να τα βγάλεις πέρα. Ο κίνδυ-
νος να πέσεις και να τσακιστείς παραμονεύει ανά 
πάσα στιγμή.

Οι εμπειρίες από τη δουλειά μου όλα αυτά τα 
χρόνια, καλές και κακές, ήταν πάμπολλες. Ακόμα 
να ξεχάσω την περιπέτεια μου και την λαχτάρα 
που πήρα, όταν κατά την διάρκεια έρευνας σε 
περιοχή του Έβρου, μπήκα χωρίς να το καταλάβω 
(από πεσμένο συρματόπλεγμα) σε ναρκοθετημένο 
χώρο και ξαφνικά, ευτυχώς ζωντανή, βρέθηκα 
μπροστά σε ένα ελληνικό στρατιωτικό φυλάκιο.

Οι φαντάροι αιφνιδιασμένοι από την παρουσία 
μου και αφού με διέταξαν να καθήσω στο χώμα 
κάνοντάς έναν κύκλο γύρω μου, ειδοποίησαν αμέ-
σως το λοχαγό τους. Μετά από τις επιπλήξεις και 
την ανάκριση του λοχαγού και αφού ίδρωσα να 
τον πείσω για το σκοπό που βρέθηκα εκεί, με 
άφησε να φύγω με τη συνοδεία ενός φαντάρου 
και να κατέβω στο δρόμο, όπου με περίμενε ο 
άνδρας μου με το αυτοκίνητο. Ο φαντάρος έλεγξε 

τα χαρτιά που πάντοτε κρατούσα μαζί μου από 
το αστυνομικό τμήμα της Κηφισιάς, βεβαιώθηκε 
ότι δεν ήμουνα κατάσκοπος και η περιπέτειά μου 
έληξε, μετά από ταλαιπωρία πολλών ωρών.

Η χλωρίδα της Ελλάδας είναι απαράμιλλη σε 
πλούτο και ποικιλία μεταξύ των άλλων παραμε-
σογειακών χωρών. Σε σχέση με την έκτασή της, 
έχει τα περισσότερα άγνωστα είδη. Επίσης η Ελ-
λάδα αριθμεί πάνω από 6.500 είδη, εκ των οποίων 
γύρω στα 740 είναι ενδημικά, 355 σπάνια, πολλά 
ευαίσθητα που κινδυνεύουν με εξαφάνιση και 
ορισμένα που ήδη έχουν εκλείψει.

Εδώ θα πρέπει να πούμε ότι κατά τη διάρκεια 
της δικής μου έρευνας έχουν βρεθεί γύρω στα 35 
είδη νέα για όλο τον κόσμο τα οποία έχουν πάρει 
καινούρια ονόματα. 

(Σημείωση: δύο από τα φυτά που ανακαλύφθη-
καν φέρουν ως δεύτερο συνθετικό το όνομα της 
Έλλης Σταματιάδη o Dianthus stamatiadae και η 
Veronica stamatiadae)

Ήρθα στο Μουσείο τον Ια-
νουάριο του 1968. Η πρώτη 
εργασία μου ήταν η οργά-
νωση της συλλογής του Κων-
σταντίνου Γουλιμή μαζί με 
το υπόλοιπο προσωπικό του 
τμήματος και στη συνέχεια 
ξεκίνησε η οργάνωση της 

συλλογής του Μουσείου. Όλα 
αυτά τα χρόνια συνεργάστηκα στενά με την 
κ. Έλλη Σταματιάδου, την κύρια συλλέκτρια 
του μουσείου. Η εργασία στο βοτανικό τμήμα 
περιλάμβανε μια σειρά από δραστηριότητες 
που συνεχίζονται μέχρι και σήμερα. Τα πανέ-
μορφα και σπάνια φυτά που συλλέγονταν από 
όλη την Ελλάδα έπρεπε να προετοιμαστούν 
κατάλληλα ώστε να πάρουν τη θέση τους στη 
φυτοθήκη του Μουσείου, η οποία μέρα με τη 
μέρα μεγάλωνε για να αποτελεί σήμερα τη 

σημαντικότερη συλλογή που υπάρχει για την 
ελληνική χλωρίδα. Αρχικά τα φυτά έπρεπε να 
αποξηρανθούν σε ειδικές πρέσες. Στη συνέχεια 
έπρεπε να ετοιμαστούν όλα τα στοιχεία που θα 
γράφονταν στην ετικέτα που συνόδευε το φυ-
τικό δείγμα. Το επιστημονικό όνομα του φυτού 
στα λατινικά, ο συλλέκτης, η ημερομηνία και ο 
τόπος συλλογής, το υψόμετρο, το ενδιαίτημα, 
όλα τα στοιχεία τα δακτυλογραφούσα. Επίσης 
σημειώναμε τη θέση συλλογής του φυτού στο 
χάρτη. Κατόπιν τοποθετούσαμε το φυτό το σε 
ειδικό χαρτί με κολλητικές ταινίες. Η διεκπε-
ραίωση των ανταλλαγών δειγμάτων όπως και 
η αλληλογραφία του τμήματος ήταν μέσα στα 
καθήκοντά μου. 

Είχα τη μοναδική ευκαιρία να γνωρίσω και 
να συνεργαστώ με εξέχοντες επιστήμονες που 
καθόρισαν την εξέλιξη της βοτανικής επιστή-
μης στην Ελλάδα. Βοήθησα για ένα διάστημα 

τον αείμνηστο William Stearn και έμαθα πολλά 
απ’ αυτόν. Σε ένα ταξίδι μας στην Κρήτη πα-
ρατηρούσα με μεγάλη προσοχή τα διάφορα 
φυτά και προσπαθούσα κι εγώ να θυμηθώ 
τα ονόματά τους. Το ίδιο μου συνέβαινε και 
σε άλλα ταξίδια. Ήταν η μεγάλη αλλαγή που 
μου είχε συμβεί εξ αιτίας της δουλειάς μου. Οι 
άλλοι απορούσαν γιατί έδινα τόσο χρόνο και 
προσοχή στα φυτά ενώ εκείνοι θεωρούσαν 
την ύπαρξή τους φυσικό φαινόμενο. Η αγάπη 
μου για το αντικείμενο εργασίας μου το είχε 
καταστήσει τρόπο ζωής. Θα ήθελα εδώ να εκ-
φράσω την ευγνωμοσύνη μου στον αείμνηστο 
Άγγελο Γουλανδρή και στην κ. Νίκη Γουλαν-
δρή για την εμπιστοσύνη και την υποστήριξη 
που έδειξαν στο πρόσωπό μου εντάσσοντάς 
με στην οικογένεια του Μουσείου. 

Το έντυπο των Φίλων είναι πολύ χρήσιμο και 
θα ήθελα να έχει περισσότερη ύλη.

Από την Κική Δήμα

12/6/2005: Όρος Σαϊτάς Πελοποννήσου,  
υψόμετρο 1850 μ.

Τα πρώτα Στελέχη
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Από το Σταύρο Ρίζο
Έχω τελειώσει το Φυσιογνω-

στικό τμήμα του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και στο Παρίσι έκανα 
Master με θέμα την Μικροπα-
λαιοντολογία.

Η πρώτη μου επαφή με το 
Μουσείο Γουλανδρή έγινε το 
1980 όταν το επισκέφθηκα με 

μαθητές του σχολείου «Το σχο-
λειό», όπου εργαζόμουν.

Η συνάντησή μου με τον Άγγελο και τη Νίκη 
Γουλανδρή έγινε μετά από σύσταση του Μάνου 
Χατζηδάκι και ήταν καθοριστική για την πορεία 
μου. Ξεκινούσε τότε ο σχεδιασμός για τη δημιουρ-
γία του Γεωλογικού Τμήματος με τη βοήθεια του κ. 
Μπαχμάγιερ, διευθυντή του Μουσείου της Βιέννης 
και του κ. Στάινερ, καθηγητή του Πανεπιστημίου 
του Σάαρ, και μου πρότειναν να αναλάβω την επί-
βλεψη.

Το 1982 άρχισε στο εργαστήριο η επεξεργα-
σία ορυκτών και πετρωμάτων παράλληλα με τη 
δημιουργία της βιτρίνας. Συγχρόνως ετοιμάζαμε 
και εποχιακές εκθέσεις.

Μετά από περίπου 30 χρόνια εργασίας στο 
χώρο μου, είμαι πια συνταξιούχος από το 2010, 
ωστόσο συνεχίζω να έρχομαι σχεδόν κάθε μέρα 
στο Μουσείο, επειδή έχω σχέσεις ζωής με τον 
Άγγελο και τη Νίκη Γουλανδρή.

Μέσα στο χώρο του Μουσείου έζησα το γάμο 
μου, τη γέννηση του παιδιού μου. Ο θάνατος του 
Άγγελου Γουλανδρή ήταν το πιο συγκλονιστικό 
γεγονός για μένα. Εκείνος ήταν πλάι στον κάθ' ένα 
από μάς για όλα τα θέματα, ανθρώπινος, προσι-
τός, φιλικός, εγκάρδιος, κινητήριος δύναμη για το 
έργο μας αλλά και για την ιδιωτική μας ζωή.

Η εργασία μου στο χώρο του Μουσείου μού 
αύξησε την ευαισθησία μου για το περιβάλλον 
γενικότερα.

Θεωρώ σημαντικό μέρος του Μουσείου τους 
Φίλους, τα προγράμματά τους και το Ενημερω-
τικό Δελτίο. Έχουν προσφέρει πολλά στο Μου-
σείο και την κοινωνία γενικότερα με ψυχή την 
Άννα Μαργαριτούλη, με την οποία είχα πάντοτε 
άψογη συνεργασία.

Έχοντας κλείσει έναν κύ-
κλο παραμονής στην Αθήνα 
38 ετών, και έχοντας εγκα-
τασταθεί πια μόνιμα σε ένα 
αγρόκτημα στην Παρακοπή 
της Σύρου, στέλνω στους 
Φίλους, την αγάπη και τις 
αναμνήσεις μου.

Αναμφισβήτητα, το Μουσείο ήταν για μένα 
η μοναδική ευκαιρία να ασχοληθώ αποκλει-
στικά με τη Φυσική Ιστορία, το κυριότερο από 
τα ενδιαφέροντά μου. Η πρώτη προσέγγιση 
έγινε από τον Πέτρο Ζαμπέλη και θυμάμαι 
έντονα την «ιστορική» συνάντησή μας στην 
πάλαι ποτέ πιτσαρία που υπήρχε στη γωνία 
της οδού Λεβίδου και Κασσαβέτη. Η συνεργα-
σία έγινε μόνιμη ύστερα από δυο χρόνια, με 
αφορμή τη δημιουργία της προθήκης των που-
λιών. Χρειαζόταν κάποιος που θα βοηθούσε 
τον Prof. Ermano Bronzini, κάποιος που θα ανα-
γνώριζε τα διάφορα είδη, θα μιλούσε ιταλικά 
και θα γνώριζε την ορνιθολογική ονοματολογία 
και ορολογία. Το γραφείο μου βρισκόταν στην 
ίδια υπόγεια αίθουσα με τον Prof. Zahariadi, 
αργότερα ωστόσο βρέθηκα στον ίδιο χώρο με 
τη ζωολόγο Nicoletta Buonsignori.

Το πιο δυσάρεστο στιγμιότυπο: οπωσδή-
ποτε η απροσδόκητη αναγγελία του αιφνίδιου 
θανάτου του Jean Delamotte, που μας «πά-
γωσε» όλους.

Το πιο σπαρταριστό στιγμιότυπο: Η ανεπα-

νάληπτη στιγμή και η επακόλουθη δική μου 
αμηχανία και απόγνωση, όταν κατά τις πρώτες 
μου μέρες εργασίας στο Μουσείο εισέβαλε στο 
γραφείο ένας τύπος αθυρόστομος, ενθουσιώ-
δης και ….ημίγυμνος (μεσούντος Ιανουαρίου), 
ο Γιάννης Πουλόπουλος του ΕΚΠΑΖ, σχολιά-
ζοντας μεγαλόφωνα τη γενετήσια ανατομία 
ενός φυσητήρα (είδος φάλαινας), χωρίς να 
αντιληφθεί την παρουσία του κυρίου Άγγελου 
που κρυβόταν πιο πέρα και είχε πάρει εκείνο 
το φοβερό του ύφος.

Το γεγονός ότι ανήκα στη διευρυμένη οι-

κογένεια του Μουσείου επηρέασε την ιδιωτική 
μου ζωή σε αρκετές περιπτώσεις, με πιο χαρα-
κτηριστική το γάμο μου το 1987.

Στους Φίλους αναγνωρίζω τη σοβαρότητα, 
την αίσθηση ευθύνης, τη συνέπεια και την 
παιδεία, των οποίων είναι φορείς τόσο ως 
σύνολο όσο και ο καθένας και η καθεμιά τους 
ξεχωριστά. Δούλεψαν από την αρχή με στω-
ική κριτική διάθεση, απλή καρτεσιανή λογική, 
δημοκρατική οργάνωση, στέρεα στηριγμένοι 
στην αποτελεσματικότητα της Άννας Μαργα-
ριτούλη.

�/5/1985: Ξενάγηση των μικρών Φίλων στο 
Πικέρμι

Από τον Αχιλλέα Δημητρόπουλο

1988 Ζάππειο: O 
Jean Delamotte 
κόβει τη βασιλό-
πιτα στην έκθεση 
του Δάσους, 
ανάμεσα σε 
υπαλλήλους και 
εθελοντές.
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Από την Εύη Βαρδαλά-Θεοδώρου
Μια ανοιξιάτικη Τετάρτη του 1974, μόλις 

είχα πάρει το πτυχίο μου, επισκέφτηκα το 
Μουσείο για να το γνωρίσω. Είχα διαβάσει 
ένα άρθρο στο περιοδικό «Γυναίκα» και ήθε-
λα να δω τη συλλογή των κοχυλιών, μια και 
είχα ασχοληθεί με τη μελέτη τους στο Πανε-
πιστήμιο. Έτυχε να συναντήσω μια κυρία, που 
με ένα δίσκο καφέδες πήγαινε στους Φίλους. 
Η Ράνια, με οδήγησε στην κ. Μαριάννα που 
μαζί με κάποιους κυρίους συζητούσαν με 
πολύ ενθουσιασμό, γύρω από ένα γραφείο, 
για ένα κοχύλι μόλις 5 χιλιοστών ! Ήταν τότε 
που γνώρισα τον Αλέκο Πεσιρίδη, τον Κάρο-
λο Βράτιτς, τον Νίκο Τενεκίδη και τον Αντώνη 
Μαρμαρινό. 

Αμέσως μετά από αυτή τη συνάντηση ξε-
κίνησε η συνεργασία μου με την κ. Μαριάν-
να και χαράχτηκε η πορεία που ακολουθώ 
ακόμη και τώρα. Στα χρόνια που περνούσαν, 
ανακάλυπτα καθημερινά τη μαγεία της επι-
στήμης και προσπαθούσα πάντα να τη με-
ταφέρω στους μικρούς μας επισκέπτες που 
εκείνη την εποχή έφθαναν σε καθημερινή 
βάση τους 600 με 700. Οι ξεναγήσεις μας και 
οι συζητήσεις μας με τους μαθητές μαζί με 
τη Βοτανικό Έλση Γεωργιάδου στις δύο τότε 
αίθουσες του Μουσείου, αποτελούσαν καθη-
μερινή δραστηριότητα και πα-
ράλληλα μας έδιναν τη δύναμη 
να συνεχίσουμε την έρευνά μας 
και να ολοκληρώσουμε τις δια-
τριβές μας.

Συχνά έκανα δειγματολη-
ψίες στο πεδίο, επισκέψεις στο 
Λαύριο μαζί με τον Αλέκο για 
να οργανώσουμε τις ορυκτολο-
γικές συλλογές μας, συνεργασί-
ες με ερευνητές, δραστηριότη-
τες ή εκδρομές με τους Φίλους 
του Μουσείου πάντα με τον 
ίδιο ενθουσιασμό. Αυτό ίσως 
το έχουν διαπιστώσει οι Φίλοι 
που μας γνωρίζουν ή και όσοι 
έχουν διαβάσει άρθρα μας στο 
δελτίο τους ή έχουν έρθει στις 
εκδρομές μας στο Πικέρμι, στη 
Ραφήνα, στη Βραυρώνα και αλ-
λού. Το εφημεριδάκι, όπως το 
αποκαλεί η Άννα, συνεχίζει να 
είναι ενημερωτικό.

Από τη συνεργασία μου με 

την κ. Μαριάννα Delamotte 
διατηρώ πάντα τις καλύτερες 
αναμνήσεις, ειδικά την εποχή 
που ετοιμάζαμε την έκδοση 
«Κοχύλια από τις Ελληνικές 
Θάλασσες» αλλά και με τους 
άλλους συναδέλφους και εθε-
λοντές που έτυχε να συνεργα-
στούμε. Με εμπνευστές πάντα 
τον κύριο Άγγελο και την κ. 
Νίκη Γουλανδρή, στους οποί-
ους οφείλονται ευχαριστίες. 
Για τους ερευνητές φυσικά η 
δουλειά δεν σταματά στο χώ-
ρο εργασίας τους, είναι συνυ-
φασμένη με την καθημερινή 
ιδιωτική τους ζωή και είναι τύ-
χη μεγάλη να υπάρχουν κοινά 
ενδιαφέροντα και θέματα για 
συζήτηση, αλλά και κατανόη-
ση από τα υπόλοιπα μέλη της 
οικογένειας. Είναι βέβαιο ότι η 
επιστήμη κλέβει κυριολεκτικά 
ένα μεγάλο τμήμα της οικογε-
νειακής ζωής και των διαθέσι-
μων ωρών, αλλά, σου χαρίζει 
ικανοποίηση.

1�/12/1978: Ράνια Ζουμπούλη, Αλέκος Πεσιρίδης, Αθηνά Πάσσου, Κική Δήμα, Νίκη Βενέγκα, Εύη Θεοδώρου, Έλση 
Γεωργιάδου, Έλλη Σταματιάδου και Μιρέιγ Μπέση.

1998: Με την κ. Μαριάννα Ντελαμότ

Τα πρώτα Στελέχη



«Οι φίλοι του μουσείου» - Τεύχος 99, Ιαν. Φεβ. Μαρ. 2010 7

Καθώς μέναμε στην Κηφισιά, 
μάθαμε το 1974 ότι άνοιξε ένα 
καινούριο Μουσείο και πήγαμε 
μ ε  τον  ά ν δρ α  μ ο υ  ν α  το 
επισκεφθούμε. Τότε υπήρχαν 
ο ι  α ί θ ο υ σ ε ς :  Β ο τ α ν ι κ ό , 
Εντομολογικό και τα Κοχύλια. 
Βλέποντας τις βιτρίνες του 

Βοτανικού σκέφτηκα ότι ήταν κοντά στις σπουδές 
και τα ενδιαφέροντά μου. Έχω τελειώσει Σχολή 
Καλών Τεχνών, Σχολή εφαρμοσμένων τεχνών και 
Ανώτατη Σχολή Εκπαιδευτικών Καλλιτεχνικών 
Τεχνών στο Παρίσι.

Η Μαριάννα Ντελαμότ μας άκουσε 
να μιλάμε γαλλικά με τον άνδρα μου, μας 
πλησίασε και μας ζήτησε τη γνώμη μας για 
το Μουσείο. Της είπα ότι μου άρεσε και θα 
ήθελα να συνεργαστώ με το Μουσείο. Μετά 
από συνεννόηση με τον Άγγελο Γουλανδρή 
ερχόμουν τρείς φορές την εβδομάδα και από 
τότε συνεχίζω να έρχομαι.

Στο βοτανικό τμήμα έκανα μελέτες 
και σχέδια βοτάνων, δηλαδή ένα αληθινό 
φυτό το έβλεπα σε ένα ειδικό μικροσκόπιο, 

η εικόνα αποτυπωνόταν σε χαρτί και εγώ 
ζωγράφιζα ό,τι έβλεπα. Εργάστηκα για την 
παρουσίαση των εντόμων στις βιτρίνες. 
Παράλληλα μελέτησα την παρουσίαση των 
«Κυπραίων», επιμελήθηκα τις βιτρίνες με τη 
συλλογή κοχυλιών του Μοάτσου, τις βιτρίνες 
με τα πουλιά, τις πινακίδες, και τις βιτρίνες του 
Παλαιοντολογικού.

Συνεργάστηκα με ειδικούς 
επιστήμονες για τα κοχύλια, 
τ α  ε ρ π ε τ ά  κ . ά .  Α κ ό μ α 
ασχολήθηκα με τις βιτρίνες 
των πωλητηρίων, μόνιμες και 
γιρταστικές, διακοσμητικά 
πανό, εκθέσεις στο χώρο 
του Μουσείου αλλά και έξω 
απ’ αυτό, καθώς και με άλλες 
καλλιτεχνικές δραστηριότητες. 
Ο  χ ώ ρ ο ς  το υ  Μ ο υ σ ε ί ο υ 
μού έδωσε την ευκαιρία να 
ασκήσω το επάγγελμα και τα 
ταλέντα μου. Είχα πάντα στενή 
συνεργασία με την κ. Νίκη 
Γουλανδρή και πολύ καλές 

σχέσεις με το προσωπικό του Μουσείου.
Οι Φίλοι του Μουσείου επιτελούν θαυμάσιο 

έργο και εύχομαι να συνεχίσουν. Ξέρω τις 
δυσκολίες που συνάντησαν όταν ξεκίνησαν 
και η επιτυχία τους οφείλεται κυρίως στην 
Άννα Μαργαριτούλη η οποία έχει προσφέρει 
πολλά και στο ίδιο το Μουσείο.

Από τη Μιρέιγ Μπέση

1�/6/1985: Πίσω σειρά: Λάμπης Θεοδωρόπουλος, Σταύρος Ρίζος, Αθηνά Πάσσου, Ίρις Αθανασιάδη, Ελπίδα Παντελάκη, Αχιλλέας Δημητρόπουλος,  
Βάσω Κούσουλα. Μεσαία σειρά: Άρτεμης Τσιτούρη, Δανάη Μιχοπούλου, Καίτη Λειώδη, Μαίρη Ξένου, Nicoletta Buonsignori, Μιρέιγ Μπέση,  
Άννα Μενδρινού, Αριστοτέλης Ζαμπέλης (παπούς), Αργυρώ Φαραγγιτάκη, Άγγελος Γουλανδρής, Ράνια Ζουμπούλη. Εμπρός σειρά: Γιάννης Τοφικίρογλου 
(Μπόμπος), Άννα Μαργαριτούλη, Μαρίκα Δήμα, Νίκος Ιωαννίδης, Αριστοτέλης Ζαμπέλης (εγγονός).

21/5/1980: Η κ. Νίκη Γουλανδρή ανάμεσα στη Μιρέιγ Μπέση και το 
Σταύρο Ρίζο.



•  Κυριακή 18/�/10, ώρα 11.00 π. μ. για 
παιδιά από 8 ετών. «Με το Φως και τον 
Αέρα, με τη Γη και το Νερό» από τον κ. Σ. 
Κάσδαγλη. (ΦΩΣ Α΄ μέρος: Φωτόμετρο, 
φωτογραφική μηχανή, ανάλυση του 
φωτός, δέσμη Λέιζερ κ.ά.). Σύντομη ενη-
μέρωση με εικόνες και κατασκευές από 
τους συμμετέχοντες. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ: μέλη 
10 €, μη μέλη 15 €. Κρατήσεις με κατα-
βολή του αντιτίμου. 

•  Κυριακή 25/�/10, Εκδρομή και ξενάγηση 
στο Λαύριο από τον κ. Σταύρο Ιατρού. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ: μέλη 22 €, μη μέλη 30 €. 
Γεύμα σε τοπικό εστιατόριο (έξοδα ατομι-
κά). Επιστροφή το απόγευμα. Κρατήσεις 
με καταβολή του αντιτίμου.

•  Δευτέρα �/5/10, ώρα 18.00-20.00. 
Συνάντηση café «Αμμωνίτες», Κέντρο ΓΑΙΑ. 
Αφιέρωμα στον ποιητή Νίκο Καββαδία 
από το μέλος μας Γιάννη Κοτρώτση.

•  Κυριακή 9/5/10, ώρα 11.00 π. μ. για 
παιδιά από 8 ετών. «Με το Φως και τον 
Αέρα, με τη Γη και το Νερό» από τον κ. 
Στέφανο Κάσδαγλη. (ΦΩΣ Β΄μέρος: 
Ηλιακό αυτοκίνητο, ηλιακό πλοίο, διά-
θλαση, διάχυση, ανάκλαση του φωτός κ. 
ά.). Σύντομη ενημέρωση με εικόνες και 
κατασκευές από τους συμμετέχοντες. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ: μέλη 10 €, μη μέλη 15 €. 
Κρατήσεις με καταβολή του αντιτίμου.

•  Παρασκευή 21 έως Δευτέρα 2� Μαΐου,
Εκδρομή 

Ίμβρος - Κομοτηνή  
Περιληπτικό Πρόγραμμα

Παρασκευή 21/5 : Συγκέντρωση στο 
Μουσείο (Λεβίδου 13, Κηφισιά) ώρα 
04:00 π. μ. και μετάβαση στο αερο-
δρόμιο Ελ. Βενιζέλος. Πτήση 06:00 για 
Αλεξανδρούπολη. Αναχώρηση για τα 
σύνορα. Άφιξη στο λιμάνι Καμπάτεπε όπου 
θα πάρουμε το F/Β. Άφιξη στην Ίμβρο 

μετά από 1 ½ ώρα και στην πρωτεύου-
σα του νησιού την Παναγία για γεύμα. 
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο μας, χρόνος 
για ξεκούραση. Απόγευμα περιήγηση της 
περιοχής και δείπνο στο ξενοδοχείο. 
Σάββατο 22/5 : Μετά το πρωινό, επίσκεψη-
ξενάγηση στο χωριό Αγρίδια, με την 
πανοραμική θέα και περπάτημα στα στενά 
σοκάκια του χωριού. Τσάι ή καφές με τους 
τελευταίους ομογενείς μας. Επίσκεψη 
στο Σχοινούδι, στο Πλυσταριό και σε 
παραδοσιακό οινοποιείο. Γεύμα και χρόνος 
ελεύθερος. Το απόγευμα άφιξη στο λιμάνι 
και επιστροφή στο Καμπάτεπε. Επιστροφή, 
με ενδιάμεση στάση στην Καλλίπολη έλεγχος 
στα σύνορα και άφιξη στην Κομοτηνή. 
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο ΞΕΝΙΑ. 
Κυριακή 2�/5 : Μετά το πρωινό, 
αναχώρηση στις 09:00 για επίσκεψη-
ξενάγηση στη λιμνοθάλασσα του Πόρτο 
Λάγος και τη λίμνη Βιστωνίδα. Συνεχίζουμε 
για τη γραφική Ξάνθη. Γεύμα και επιστροφή 
στο ξενοδοχείο το απόγευμα. Το βράδυ 
προαιρετικό ομαδικό δείπνο. 
Δευτέρα 2�/5 : Αναχώρηση για ξενάγηση στο 
ιστορικό κέντρο της Κομοτηνής (βυζαντινά 
τείχη, ηρώο, μητροπολιτικός ναός, νέο 
μουσουλμανικό τέμενος) όπου θα γευθούμε 
και τοπικές γεύσεις. Συνεχίζουμε για τον 
αρχαιολογικό χώρο της Μαρώνειας. όπου θα 

ξεναγηθούμε στο καλύτερα σωζόμενο Αρχαίο 
Ελληνικό Θέατρο στη Θράκη κ. ά. και θα 
γευματίσουμε στην παραθαλάσσια Μάκρη. 
Επιστρέφουμε κάνοντας έναν περίπατο στην 
παραλία της Αλεξανδρούπολης. Πτήση για 
Αθήνα 18:10. Αναχώρηση για Κηφισιά και 
άφιξη γύρω στις 20.00.

ΚΟΣΤΟΣ περίπου: 440 € το άτομο. 
Κράτηση θέσεων με καταβολή του ½ του 
κόστους

•  Κυριακή �0/5/10, Εκδρομή στην 
Αργολίδα και το Ναύπλιο. Ξενάγηση από 
την αρχαιολόγο κ. Νικολέτα Βαλάκου. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ: μέλη 25 €, μη μέλη 32 €. 
Γεύμα σε τοπικό εστιατόριο (έξοδα ατομι-
κά). Επιστροφή το απόγευμα. Κρατήσεις 
με καταβολή του αντιτίμου.

•  Δευτέρα 7/6/10, ώρα 18.00-20.00. 
Τελευταία πριν το καλοκαίρι συνάντηση 
στο café «Αμμωνίτες», Κέντρο ΓΑΙΑ. 
Ανεπίσημη τιμητική εκδήλωση για τα παλιά 
στελέχη του Μουσείου και τους Εθελοντές- 
Φίλους.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ για το μειωμένο κόστος  
συμμετοχής είναι η τακτοποίηση της συνδρομής 
που και για το 2010 παραμένει 40 € για τα άτομα, 
60 € για οικογένειες και 130 € για φορείς.
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Χορηγός τεύχους: Μέλος μας που παραμένει ανώνυμο

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ έως τον Ιούνιο του 2010

Κωδικός 4860

Ιστοσελίδα: www.filoi-gnhm.gr

Στη σύνταξη αυτού του 
τεύχους πολύτιμη ήταν η 
συμβολή της κ. Βασιλικής 
Μερτζάνη που συζήτησε με 
πολλά από τα πρώτα στελέχη 
του Μουσείου.  
Εδώ εικονίζεται με την  
κ. Έλλη Σταματιάδου  
στο Γραφείο των Φίλων.


